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1. G=[V.T,P,S], avec

V= {S7 (q()7 27 q0)7 <QO7 Za QI)a (QU7X7 QO)a (Q(h Xa ql)a (q17 Z7 q0>7 (qh Z7 q1)7 <Q1a X: qO)a (q17X7 Ch)},
T = {0, 1}, et P contenant lesagles :

e Pour I'axiome

S - (q0727 QO) | (qO7zy 91)

A patrtir de la transition 1

(QO,Z, QO) - 1(Q07X> QO)(Qan, QO) \ 1(6107X, Q1)(CI1>Z> QO)
<QO7Z7 Q1) - 1((]0>X7 qo><Q0727 Ch) | 1(q07X7 Q1>(Q1727 Q1)
A partir de la transition 2

<q07X7 qO) - 1(q07X7 QO)(QCHXv QO) | 1(q07X7 q1)(q17X7 QO)
(QO7X7 Q1) - 1(Q07X7 C]O)(Q(),Xa Ch) | 1(q07X7 Ql)(Qth q1)
A partir de la transition 3

<QO7X7 qO) - 0(Q17X7 QO)

<QO7X7 QI) - O(QMX; 91)

A partir de la transition 4

(qO7 Za C]O) — &

A partir de la transition 5

(1, X, q1) — 1

A partir de la transition 6

(1, Z,q0) — 0(qo, Z, qo)

(QIa Za C]l) - 0(‘]07 Za C]l)

En notantA = (q0,Z,q); B = (¢0,2,¢1); C = (00, X,0); D = (00, X, 1), £ = (01, Z,q0); F =
(01, Z,q1), G = (q1, X, q); H = (q:1,X, q) nous obtenons :

N={S,A,B,C,D,E,F,H}, T={0,1}, S

(S — A|B

A— 1CA|1DE | ¢

B — 1CB|1DF

C — 0G| 1CC | 1DG

D — 0H|1CD |1DH

E — 0A

F— 0B

| H—1

Les variables productives sonf 4, H, S, D, E'}, ce qui permet de supprimét, C, F, G et nous obtenons :




N={S,A,D,E,H}, T={0,1}, S

S— A
A—1DE ¢
P D—0H|1DH
E— 0A
H—1

Tous les variables sont accessibles. On peut supprhiegnommage) et substituéf et £ pour obtenir :
N ={S D}, T=1{0,1}, S
P { S — 1D0S | e
D —01|1D1
D engendre.p, = {1¥01%*! | k > 0}, ainsi1 D0 engendre., p, = {1*7101%10 | £ > 0}. Ainsi, S engendre

*
LlDO'

2. L'automatea pile du TD pecedentéetait : M = [{qo, ¢1, 42, 43},{1,2,+,=}{Z, X, Y },q0,0, Z, ]

état lecture pile nouvelétat empiler état lecture pile nouvelétat empiler
o 1 Z o YZ ¢ 1 X qs —
Qo 2 Z Qo YXZ q3 € X ¢ Y
qo + Y do X 41 2 X q2 —
qo 1 X qo0 YX q2 € X qs3 -
qo 2 X qo YXX a1 —+ Y a1 X
o = Y ¢ X qs 3 Z s —

Quelle est la grammaire qui correspandet automate pile ?G = [V, T, P, S|, avec
V= {52;;,X,;,Yi;} ol Z;; designe(q;, Z, q;), X;; désigne(q;, X, q;) etY;; designe(q;,Y,q;). T =
{1,2,+,=},etP:

e Pour l'axiome Yo — = Xy, pouri € {0,1,2,3}
S — Zy;pouri € {0,1,2,3} e A partir de la transition 7

e A partir de la transition 1 Xi3— 1
Zy; — 1Yo;Z;, pourd, j € {0,1,2,3} e A partir de la transition 8

e A partir de la transition 2 X3, — Yy, pouri € {0,1,2,3}
Zy;i — 2Y0,; Xk 2k pouri, j, k € {0,1,2,3} e A partir de la transition 9

e A partir de la transition 3 X9 — 2
Yo: — +Xo, pouri € {0,1,2,3} e A partir de la transition 10

e A partir de la transition 4 Xo3 — €
Xo; — 1Y, X, pouri, j, k € {0,1,2,3} e A partir de la transition 11

e A partir de la transition 5 Y1 — +Xypouri € {0,1,2,3}
Xo,i — 2Y,;X; Xk pouri, j, k € {0,1,2,3} e A partir de la transition 12

e A partir de la transition 6 Z33 — €

Les variables productives sonS, X2, Xo 3, X1.2, X13, Xa23, X352, X33, Y02, Y03, Y12, Y13, Zo3, Z33} :



N = {S, X0,27 X0,37 X1,27 X1,37 X2,37 X3,27 X3,37 }/0,27 }/0,3; Y1,2> le,By ZO,3; Z3,3}7 T = {17 27 +7 :}7 S
( S — Zo’g

Zos — 1Yo32355 | 2Y02X03253 | 2Y03X33733

Yoo — +Xo2| = X2

Yoz — +Xos| =Xu3

X0,2 - 1}/073X372 ’ 2Yv(),2)(2,3)(3,2 | 2Yv(),ii)(?),3)(3,2

XO,S - 1}/0,2X2,3 ’ 1}/0,3X3,3 | 2YO,2X2,3X3,3 | 2YEJ,3X3,2X2,3 ’ 2}/0,E}‘XS,Z&*XS,B

X173 — 1

X3,2 - Yl,z

X3,3 - Y1,3

Xig— 2

X2’3 — £

Yio— +Xi2

Yig— +Xi3

L 2373 — £

Toutes les variables sont accessibles.esmuppression desproductions, des renommages et quelques sub-

stitutions :
N = {5, Xo2,Xo03, X352, X33, Y02, Y03}, T ={1,2,+,=}, S

(S — 1Y) | 2Yps | 2Y03X5 3

Yoo — +Xo2| =2

Yos — +Xos| =1

P Xoo— 1Yp3X32 | 2Y02X30 | 2Y03X53X32
Xog — 1Y02 | 1Yo 3 X33 | 2Y0 2 X535 | 2Y03 X5 | 2Y03X33X33
X3’2 — —|—2

L X373 — +1

Apres le renommagd = Yj2, B = Yy3, C = Xg2, D = Xo3, E = X329, F' = X33 nous obtenons :
N={S,A,B,C,D,E,F}, T={1,2,+,=}, S

S — 1B|2A|2BF A— 4+C| =2

P B— +D| =1 C — 1BE |2AF |2BFFE
D — 1A|1BF |2AF |2BFF |2BE E— +2
F— +1

On peut remarquer que cela se simplifie en
N={S,AB,C,D}, T={1,2,+,=}, S
S— 1B|24]2B+1 A— +C| =2
P B— +D| =1 C— S+2
D— 1A|S+1|2B+2
Et en simplifiant encore
N={8 D}, T={1,2,+,=}, S
P{ S—1=1|2=2|2=1+1[2+S+2|1+D|2+D+1
D— S+1|1+8542|1=2|24+D+2[2=1+2
Il serait inressant de voir si elle estjuivalentex celle du TD 11, mais on ne pewader si deux grammaires
engendrent le @me langage. En effet nous ne disposons pasatanisme pourarifier I'@quivalence de deux
grammaires.



